



马杜桥乡
风景如画

祁东马杜桥乡： 会是你的“梦里桃源”吗？

■文/图 通讯员 付蛟龙

石门山村 | 遇见“湘南桃源”

石门山村地处马杜桥乡的大山之中，位于祁东北部，与衡南、邵东搭界，古有一脚踏三阳（祁阳、衡阳、邵阳）之称。“满目青山苍翠，终年溪水长流。”石门山村素有“湘南桃源”之美誉。在凉亭边的观景平台倚栏望远，层峦叠嶂，生机盎然。苍劲的石山直耸云霄，山与山肩并肩手拉手，既独立成峰又融为一体，恰如其名“石门三叠”。

攀爬岩壁的藤蔓，或浓绿成黛，或嫩绿成翠，在天际线下铺成纹理清晰的屏障，伴着清晨的薄雾，平整如剪过的一川烟草。偶尔又泛起微微波纹，在浓与浅的变换里，嬉戏出“细草摇头忽报依，披襟拦得一春风”的调皮。

飞入树林，在隐身松林而又别致的石板路上，踩着柔软的松针，以竹竿舞的步伐，一

边数一边跳。石阶一级级滑向身后，大树一棵棵退向两旁，忽有一湖碧绿色潭水映入眼帘，银色的水流孜孜不倦地从数米高的岩石上飞身而下，一滴一滴似玉露琼浆融入这面幽深的镜子。当地人称这处景点为“滴水龙潭”。

告别滴水龙潭，沿溪前行，溪身蜿蜒曲折。一路邂逅不知名的野花，迈过不知名的野草，满眼都是“花如解语迎人笑，草不知名随意生”的欣喜。溪水漫过边岸，岸边的兰草美目流盼，小心地探叶入水，撩拨起一圈圈涟漪。

转过独木古桥，撞面的便是一幢直插如天的石壁，石壁上左一右一、前一后嵌着小石窟，形状酷似马的蹄子，传说这是误入凡间的天马踩踏石壁重新上天的地方，这便是“天马行空”。

高峰茶场 | 发现“藏起来”的好风光

爬过一座山头，便来到了高峰茶场，这是当地有名的高山茶场。初夏的茶场，在阳光的照耀下，空气里都是茶的清香。在这里，辽阔的新绿和浓郁的茶香弥漫着。

三面山上三阳，暗香浮动，吹过绿林。在“一脚踏三阳”的山顶俯瞰三界，群山叠翠，白雾渐渐升腾，仿佛置身仙山。

“石门今安在？人闲景亦闲。有扉云欲扣，无锁月常关。曲水留人住，归禽送客还。桃源疑既入，不见屋千间。”这是清代诗人柏泗先生对马杜桥乡美景的描绘。碧波荡漾，泼墨而成的马杜桥，足以让心灵在山水间得到洗礼。

心灵故土，胡不归？听说这里还有衡宝战役遗址、银家冲瀑布、逃军岩、仙人下

棋、无底洞等景点，等你一一去探索。据悉，祁东县马杜桥乡党委、政府将依托红色文化资源进一步发展乡村旅游，计划以衡宝战役为主题，打造茅草岭松山岭高地兴隆山小布冲红色旅游线路，连接“一点四线五大产业”，即以马杜桥乡政府所在地为中心点，打造好荷花园风光带、乐园中药材基地、猕猴桃子沟、石门山村自然风光带四条游览线路，发展好茶叶、油茶、中药材、特色水果、土特产品加工五大产业。比如黄桃基地已经挂果，马杜桥的特色豆腐已在加工中，马杜桥农贸和电商市场开业……是呀！马杜桥的变化，已是实实在在的让人惊喜。



荷花园风光带，静待荷花开



村民正在采茶



石门三叠



乡村公路宛如一条长龙



游客“打卡”滴水龙潭



高峰茶场

初夏，何不趁着太阳不是最热烈的时候，去想去的地方，见想见的人，做想做的事。周末的一天，在阳光的抚慰中醒来，约上三两好友驱车前往祁东县马杜桥乡，邂逅浪漫田园美景吧。

从祁东县城出发，驱车半小时左右，经过七星岭隧道，眼前倏地明朗，鸟语花香，风光优美。陶渊明在《桃花源记》中说：“林尽水源，便得一山，山有小口，仿佛若有光……复行数十步，豁然开朗。”流传千古的美文仿佛描述的便是这一幅乡村美景，这就是祁东人口口相传的“梦里桃源”。一路山清水秀，溪水长流，经过大自然的鬼斧神工和人类的文明打造，展现在人们面前风光秀丽的田园风貌，让人流连忘返。